

## 致驻青部队全体官兵和全市优抚对象的慰问信

驻青中国人民解放军和中国人民武装警察部队全体指战员,全市烈军属、伤残军人、军队离退休干部,转业复员退伍军人:  
值此元旦、春节来临之际,谨向你们致以节日的祝福和亲切的慰问!

2022年是党和国家历史上极为重要的一年。举国关注、举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开,描绘了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。这一年,也是青岛发展历史上极不平凡的一年。

一年来,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记对山东、对青岛工作的重要指示要求,紧紧围绕迎接党的二十大、学习宣传贯彻党的二十大精神,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,锚定“走在前、开新局”,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,扎实做到“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,努力在全省勇当龙头、在全国争先进位、在全球彰显特色。这一年,我们隆重召开市第十三次党代会,明确“一二三四六十”目标定位和思路举措,全市上下聚焦实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、干部作风能力提升等重点工作,聚力打造“六个城市”,经济社会高质量发展成效显著,新时代社会主义现代化国际大都市建设迈出坚实步伐。这一年,全市各级党委、政府传承双拥优良传统,落实优抚安置政策,双拥工作取得新成效。这些成绩的取得,最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引;是党中央、国务院和省委、省政府正确领导的结果,是全市党政军民团结奋斗、实干实干出来的,凝聚着驻青部队全体官兵的心血和汗水。

一年来,驻青人民解放军和武装警察部队深入贯彻习近平强军思想和新时代军事战略方针,聚焦聚力备战打仗,锻造精兵劲旅,圆满完成战备、训练、执勤、军事演习等各项任务。广大官兵充分发扬人民军队优良作风,大力弘扬双拥传统,积极支持地方经济社会建设,把青岛当作“第二故乡”,冲锋在急难险重一线,在疫情防控、抢险救灾、乡村振兴等方面发挥了重要作用,生动展现了新时代军民鱼水情。广大烈军属、伤残军人、军队离退休干部、转业复员退伍军人,顾全大局、坚守本色,在各条战线上拼搏奋斗、建功立业,续写精彩人生,用实际行动赢得人民群众广泛赞誉。在此,谨向你们致以衷心的感谢和崇高的敬意!

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真落实省委、省政府部署要求,踔厉奋发、勇毅前行,不断巩固坚如磐石的军政军民团结,携手争创全国双拥模范城“十连冠”,加快建设新时代社会主义现代化国际大都市,奋力推动党的二十大精神在青岛落地生根、开花结果。

祝同志们新年快乐、身体健康、阖家幸福!

中共青岛市委  
青岛市人民政府  
2023年1月1日

崂山区黄岛区上榜  
2022年省科技创新强县

可分别获得1000万元资金支持

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷 衣涛 王凯  
本报12月31日讯 目前,2022年山东省科技创新强县名单公布。经省科技厅、省财政厅联合组织开展评选,根据相关评价指标数据测评,全省范围内择优确定10个科技创新强县。其中,我市崂山区黄岛区两个区入选。

省科技创新强县按照创新导向、突出重点、数据规范、公正客观的原则,从创新投入、创新主体、创新绩效、创新环境等方面进行评选认定。

崂山区深入贯彻实施创新驱动发展战略,不断优化区域创新环境。2022年前三季度,全区高技术制造业增加值同比增长40.9%,高于规上工业增加值增速24.9个百分点;高新技术产业产值占规上工业总产值比重84.7%,保持全市领先;高技术产业投资同比增长60.7%,快于全部投资43.6个百分点。拥有歌尔微电子等8家独角兽企业,占全市比例达三分之二。2021年,区内规模以上企业研发投入占GDP比重达3.81%,全省领先;区技术合同成交额、技术交易额均居全市首位。

黄岛区聚焦科技支撑高质量发展,不断强化创新驱动。2022年,省船舶产业创新创业共同体成功落户,省级以上科技创新平台载体达到215家;区内高企预计突破1100家,其中35家企业入选省科技领军企业和省首批科技小巨人企业,数量居全市第一;首创“科技专员+揭榜挂帅”机制,备案93名科技专员,推进59项技术攻关;37项成果摘得2021年度省级科学技术奖、占全省12.21%;推出50亿元“专精特新”企业专属信贷,前10个月提供贷款金额22亿元、授信额度40亿元。

根据《关于印发山东省科技创新强县财政激励政策实施方案的通知》,从2022年起至2024年,全省每年遴选10个创新投入大、能力强、成效突出的科技创新强县,推动县域科技创新能力建设,省级财政给予每个科技创新强县1000万元的资金支持。



## 市政府公布2023年重点项目名单

## 520个大项目“主攻”24条产业链

总投资1.38万亿元,其中重点建设类项目363个总投资9391亿元

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

本报12月31日讯 以高质量谋划的市级重点项目,开启新一年城市经济高质量发展的新征程。记者今天从市发展改革委获悉,青岛市人民政府日前印发《关于公布青岛市2023年重点项目名单的通知》。《通知》显示,2023年青岛安排市级重点项目520个,总投资1.38万亿元。其中,重点建设类项目363个,总投资9391亿元;重点准备类项目157个,总投资4391亿元。

据介绍,2023年重点项目聚焦24条重点产业链,突出实体经济振兴发展、城市更新和城市建设、“六个城市”建设等重点任务,着力提升重点项目建设水平,大力促投资、扩需求、稳增长,呈现大项目多、“四新”经济项目多、新开工项目多“三多”特点。

大项目方面,520个重点项目中,总投资100亿元以上产业项目14个、50亿-100亿元的产业项目29个,同比分别增加5个、19个。总投资50亿元以上的基础设施和社会民生类项目共26个,同比增加12个。

“四新”经济项目方面,520个重点项目中,“四新”经济类项目316个,占60.77%。其中,具有较高成长性的高技术创新型平台类项目68个。

新开工项目方面,363个重点建设类项目中,新开工项目203个,占55.92%;其中2023年一季度新开工项目146个,占新开工项目的71.92%,为2023年一季度“开门红”提供了项目支撑。

加快构建现代化产业体系,来自实体经济24条重点产业链的产业项目,是本年度市重点项目的“主力”。

363个重点建设类项目中,24条产业链项目共297个,占81.82%,数量居前三位的是智能制造装备类项目66个、先进高分子及金属材料类项目24个、生物医药及医疗器械类项目23个。随着城市更新建设深入推进,重点项目中还纳入了36个基础设施和30个社会民生类项目,合计占18.18%。分产业类型看,七

## 520个项目呈现“三多”特点

## 大项目多

520个重点项目中,总投资100亿元以上产业项目14个、50亿-100亿元的产业项目29个,总投资50亿元以上的基础设施和社会民生类项目共26个



## “四新”经济项目多

520个重点项目中,“四新”经济类项目316个,占60.77%。其中,具有较高成长性的高技术创新型平台类项目68个



## 新开工项目多

363个重点建设类项目中,新开工项目203个,占55.92%;其中2023年一季度新开工项目146个,占新开工项目的71.92%



大传统产业项目总投资1376.58亿元、共58个,分别占24条产业链项目的24.24%、19.53%;十大新兴产业项目总投资2472.49亿元、共154个,分别占24条产业链项目的43.53%、51.85%;七大现代服务业项目总投资1083.02亿元、共36个,分别占24条产业链项目的33.64%、26.67%;十大新兴产业项目总投资1225.13亿元、共58个,分别占24条产业链项目的38.05%、42.96%;七大现代服务业项目总投资881.47亿元、共41个,分别占24条产业链项目的28.31%、30.37%。

从投资类型看,363个重点建设类项目中,社会投资项目318个,总投资7646.78亿元、占81.43%;政府主导或参与投资项目45个,总投资1743.63亿元、占18.57%。通过积极招商引资,激发社会投资活力,有效拉动经济社会高质量发展。

157个重点准备类项目中24条产业链项目共135个,占86%,数量居前三位的是智能

装备制造类项目27个、现代商贸类项目13个、食品饮料类项目12个;基础设施、社会民生类项目分别为14个、8个,合计占14%。分产业类型看,七大传统产业项目总投资1083.02亿元、共36个,分别占24条产业链项目的33.64%、26.67%;七大现代服务业项目总投资1225.13亿元、共58个,分别占24条产业链项目的38.05%、42.96%;七大现代服务业项目总投资881.47亿元、共41个,分别占24条产业链项目的28.31%、30.37%。

与往年相比,2023年市级重点项目清单推出时间进一步提前,背后是青岛的高质量超前谋划。据介绍,在谋划过程中,青岛坚持绿色发展,聚焦新动能转换、绿色低碳高质量发展,注重产业发展导向,严控“两高”项

目,将环境质量底线作为项目审核刚性要求;突出“四新”经济特别是创新平台类项目,培育战略性新兴产业和经济新引擎,大力向集成电路、新型显示、虚拟现实等新一代信息技术产业倾斜。强化投资拉动,原则上每个人入选本次清单的重点建设类项目总投资在3亿元以上、年度完成投资1亿元以上,重点选取前期工作扎实、基本手续完善、建设条件成熟2023年上半年新开工项目,兼顾当年能形成较多实物工作量、年内竣工投产的续建项目。

同时,青岛注重抓好谋划储备,按照“领域新、后劲大”原则,梳理一批尚处于前期推进阶段的大项目作为重点准备类项目,加大要素保障力度,推动具备条件的准备类项目及时转化成建设类项目,实现项目滚动接续。不断充实项目储备库,新增重点建设类项目原则从重点项目储备库中筛选。关注产出效益,在筛选项目时,青岛坚持“产出论英雄”,更加注重项目投资强度、产出效益、优化资源配置,引导产业集聚发展,促进土地节约集约高效利用,推动优势产业提质增效,以更多优质项目支撑青岛高质量发展。

加大项目服务支撑力度,形成重点项目推进合力,推动项目早开工、早建设,尽快形成实物工作量。根据青岛日前发布的《关于做好当前经济社会运行有关工作确保企业不停产项目不停工民生保障不受影响的通知》,我市将对2023年省、市重点项目给予适当激励,包括对依法取得施工许可证已开工、春节期间不停工、日均施工人员100人以上、一季度完成投资排名全市前50位的结转续建重点项目,分档给予施工单位最高20万元资金奖励;对2022年12月至2023年3月底,按计划或提前实现新开工并纳入的重点项目,给予项目业主单位资金奖励10万元等。通过提速手续办理、提速项目推进,争取一季度省、市重点建设项目开工在建率超过70%。

## 2022年青岛实现财政收入1273.2亿元

累计为4万余户企业办理退税432.2亿元,是2021年规模的5倍

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报12月31日讯 记者自市财政局获悉,2022年,青岛市地方一般公共预算收入(简称“财政收入”)完成1273.2亿元,扣除留抵退税因素后增长5.5%,按自然口径计算下降6.9%。其中,税收完成881.2亿元,扣除留抵退税因素后增长3.5%,税收占财政收入比重为73.7%。财政收入增幅、税收增幅和税率三项指标均高于全省平均水平。

2022年,各区市总体保持平稳增长态势。其中,崂山区、胶州市、莱西市财政收入增幅超过8%。财政收入是经济运行的“晴雨表”,反映出我市高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济稳中向好、进中提质。

2022年,全市各级财政部门打出政策“组合拳”,合力稳住经济基本盘。税费支持政策空前,全年累计为4万余户企业办理退税432.2亿元,是2021年全年退税规模的5倍。惠企措施精准直达,密集推出四批次“稳中求进”高质量发展政策清单、助企纾困和支持市场主体发展42条、激发市场主体活力稳定经济增长89条、金融10条等“一揽子”财税政策,通过“青岛政策通”平台为2500多家企业兑付财政资金20亿元以上。债券发行提速增效,争取2022年新增政府债券额度556亿元,有力支持全市266个民生类项目建设。积极财政政策靠前发力,充分发力、精准发力,为市场主体减负,增活力、添信心,推动经济运行在合理区间。

2022年,全市各级财政部门还坚持集中财力办大事,全力保障重大战略实施,为实体经济振兴、城市更新建设等事关全局和长远的大事、要事提供持续稳定的资金支持。

2023年,全市各级财政部门将把党的二十大精神落实到财政工作全过程各方面,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,牢牢把握“积极的财政政策要加力提效,注重精准、更可持续”的政策导向,着力推动高质量发展;加强政府资源统筹,创新财政支持方式,增强重大战略任务和发展规划财力保障;坚持优化财政支出结构,坚决落实政府带头过紧日子要求,兜牢“三保”底线,持续保障和改善民生;坚持公共财政导向,夯实预算管理基础,推动预算管理提质增效,提高财政资金配置使用效益;坚持深化财税改革,健全现代预算制度,为加快建设新时代社会主义现代化国际大都市提供有力保障。

## 2022年市财政精准发力支持实体经济

## 22亿元投向先进制造业和中小微企业

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报12月31日讯 多方协同,精准发力支持实体经济正成为青岛财政的重中之重,记者自市财政局获悉,2022年,我市支持先进制造业和中小企发展的市本级财政资金达22亿元,同比增长37%。

22亿元资金中,支持制造业发展的资金达19.8亿元,助力我市连续两年跻身全国先进制造业百强市第7位。其中包括兑现技术改造奖补资金近10亿元,支持德枫丹(青岛)机械、双星轮胎、海湾化学等1054户企业实施技术改造,带动社会技改投资72亿元;投入2.5亿元,培育云路先进材料、创新奇智科技、海研电子等国家级制造业单项冠军、独角兽、瞪羚、省级专精特新等高成长企业200余家,打造中科芯云微电子、海克斯康等工业互联网平台、智能工厂和数字化车间超过100个;投入3.75亿元,支持全市5G

基站突破3万个;统筹中央、省、市各级资金3.3亿元,支持国家高端智能化家用电器创新中心建设,获批组建国家虚拟现实创新中心(青岛)。

强化普惠金融,持续为实体经济提供资金活水。市财政局坚持财政政策与金融政策协同联动,力促更多金融活水流向中小微企业,浇灌实体经济。2022年,我市成功获评全国首批普惠金融示范区,获中央财政资金奖励3000万元。市财政局推出了政策性转贷、融资担保补助、贷款风险补偿等政策“工具箱”,用财政资金“撬动”金融机构加大信贷投放,出资2亿元设立转贷引导基金,提供日利率不高于0.04%的短期低成本周转资金;设立小微企业贷款风险补偿基金,已累计投入10亿元,带动小微企业贷款增长10%以上;政府性融资担保在保余额达81.2亿元,服务企业2300余户。截至2022年11月底,全市年度新增普惠型小微企业贷款余额418亿元,增长23.68%,利率下降0.51%。

保障新兴产业和专业园区发展也成为青岛财政支持实体经济的重中之重。做大做强优势产业、积极突破新兴产业,出台集成电路、新能源汽车领域专项产业支持政策,推动重点产业影响力、吸引力、集聚度显著提升。落实“一园一策”要求,支持建设具有强竞争力分领域专业园区基地,市财政联合相关部门在全国首创出台了市一体化支持虚拟现实、新型显示、集成电路等领域的产业园政策,绿色低碳新材料、生物医药、人工智能、精密仪器等一系列专业园区政策也将陆续落地,为建设具有强竞争力的分领域专业园区基地提供政策支撑和资金保障。支持我市智能家电、轨道交通装备产业入选国家先进制造业集群,新能源汽车、工业互联网、集成电路等入选省“十强”产业“雁阵形”集群和战略性新兴产业集群。

## 2022年青岛新增贷款约2700亿元

金融支持实体经济质效进一步提升

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

本报12月31日讯 2022年,全市银行机构扎实落实稳经济一揽子政策和接续措施,金融支持实体经济质效进一步提升,各项金融指标再上新台阶。来自人民银行青岛市中心支行的初步统计显示,截至2022年末,全市本外币各项贷款余额达2.68万亿元,同比增长11%左右,全年增量约2700亿元。

2022年全年,我市信贷总量保持稳定快速增长,在2022年4月份和6月份分别突破2.5万亿元和2.6万亿元两个千亿关口,贷款余额不断再上新台阶,为保持经济运行在合理区间营造了良好的货币金融环境。

聚焦助企纾困,更多金融活水流向生产经营领域。至2022年11月末,全市企(事)业单位贷款余额18542亿元,同比增长15.53%,

前11个月增量2462亿元,同比多增442亿元。如果加上个人经营性贷款,则流入生产经营领域的贷款增量达到2633亿元,占各项贷款增量的99.14%。

制造业是实体经济的基础,也是信贷资金重点支持的行业。2022年,我市制造业贷款余额在6月份突破3000亿元后继续保持快速增长,至2022年11月末,全市制造业贷款余额3235亿元,比年初增加444亿元,同比增长15.48%。其中,制造业中长期贷款新增521亿元,信用贷款新增315亿元,切实满足制造业企业的融资需求。

普惠小微主体抗风险能力弱,受疫情冲击较大,急需“金融活水”浇灌,支持普惠小微成为全市银行机构的共同行动。至2022年11月末,全市普惠小微贷款余额为2156亿元,同比增长26.24%,比年初增加421亿元,同比增长12亿元。普惠小微贷款户数突破26万户,新增3万户,覆盖面进一步扩大。

切实服务乡村振兴战略,涉农贷款投放力度不断加大。至2022年11月末,全市涉农贷款余额4110亿元,同比增长20.04%,比年初增加668亿元,同比增长306亿元。

存款方面,初步统计,至2022年末,全市本外币各项存款余额2.49万亿元,同比增长11%左右,比年初增加约2500亿元。其中,居民存款保持快速增长,在2022年6月份突破万亿元后继续保持快速增长。至2022年11月末,全市居民存款余额10731亿元,同比增长20.02%,比年初增加1578亿元,为居民扩大消费提供了资金储备。